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НА ЦІ О НА ЛЬ НІ ІНФОР МА ЦІЙ НІ РЕСУР СИ 
В КОН ТЕКС ТІ ПОСИ ЛЕН НЯ ГЛО БА ЛЬ НИХ 
ІНФОР МА ЦІЙ НИХ ВПЛИ ВІВ

У статті роз гля да ються транс фор ма ції загаль но ци ві лі за цій ного інфор ма цій-
ного прос тору в кон тексті роз витку гло ба лі за ції та поси лення гло баль них впли вів 
на наці о нальні інфор ма ційні ресурси.
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Про цес гло баль них перет во рень у масш та бах сучас ної циві лі за ції 
здійс ню ється на основі роз витку гло баль них інфор ма ційних ресур сів 
і засо бів їх вико рис тання в усіх регі о нах світу. Про тя гом усього роз витку 
людства інфор ма ція була «невід’єм ною сут ністю основ ної тру до вої 
діяль ності, вижи вання і самов дос ко на лення людей, від іг ра вала роль 
гло баль ного чин ника загаль но сис тем ної рів но ваги в еко но міко-еко ло-
гіч ному ком плек сі» [1]. У сукуп ності ці ресурси та засоби їх вико рис тання 
ста нов лять гло баль ний інфор ма цій ний прос тір, що пере бу ває в про цесі 
при ско ре ного роз витку та задає загаль ний темп перет во рень в інфор-
ма цій ній сфері кож ної нації та дер жави. Струк ту ри за ція даного виду 
ресур сів від по відно до загаль но сус піль них пот реб сприяє фор му ванню 
на їх основі загаль но ци ві лі зі цій ної інфор ма цій ної бази, що поси лює свій 
ком плекс ний вплив на всі сто рони життя людей у пла не тар ному вимірі. 
У кон тексті роз витку про цесу струк ту ри за ції цієї бази вже виріз ня ються 
певні групи інфор ма цій них ресур сів зі сво їми харак тер ними озна ками, 
серед яких можна виокреми ти:

– ре сурси загаль но ци ві лі за цій ного зна чення [2];
– ре сурси, що вво дяться до гло баль ного інфор ма цій ного прос тору 

з метою здійс нення гло баль ного впливу окре мими між на род ними 
суб’єк тами інфор ма цій ної діяль нос ті;
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– ре сурси, що виді ля ються дер жа вами, наці ями, іншими соці аль ними 
струк ту рами як про дукти для між на род ного ринку інфор ма ції;

– бо йові інфор ма ційні ресурси, що є основ ним ком по нен том інфор ма-
цій них воєн [3, с. 109–115], та ресурси нейт ра лі за ції даного виду інфор-
ма цій них впли вів з боку ата ко ва них суб’єк тів даного інфор ма цій ного 
впливу;

– ре сурси кіберз ло чин ності [4] та нейт ра лі зу юча їх інфор ма ція.
По ряд із даними видами інфор ма цій них ресур сів у гло баль ному 

інфор ма цій ному прос торі роз ви ва ються також й інші дже рела інфор ма-
цій ного вироб ництва, обу мов лені роз вит ком гло баль ної інфор ма ти за ції 
та дос ту пом до мож ли вос тей інфот во рення широ ких мас насе лення в усіх 
регі о нах планети.

До ресур сів загаль но ци ві лі за цій ного зна чення нале жать фун да мен-
тальні ресурси існу вання та роз витку нині ш ньої циві лі за ції, пот реба 
в яких на сьо годні акту альна, на які при вико рис танні згідно з між на-
род ними пра во вими нор мами не може бути пре д’яв лено нічиє авторське 
право. Вони є спіль ним здо бут ком сві то вої куль тури в широ кому зна ченні 
цього поняття. Ці ресурси скла да ються з інфор ма цій них над бань усіх 
попе ред ніх поко лінь нашої циві лі за ції та з нової інфор ма ції, що про ду-
ку ється в інте ресах загаль но сус піль ного роз витку. Серед цих над бань – 
інфор ма ція, що про ду ку ється в інте ресах роз витку всіх сфер людсь кої 
діяль ності, у тому числі науки, орга ні за ційно-пра во вої сфери, усіх видів 
мис тецтва.

До складу ресур сів, що вво дяться до гло баль ного інфор ма цій ного 
прос тору з метою здійс нення впливу окре мими між на род ними суб’єк тами 
інфор ма цій ної діяль ності, нале жать також ресурси між на род них гума ні-
тар них та інших орга ні за цій, між дер жав них сою зів, транс на ці о наль них 
ком па ній, релі гій них орга ні за цій, інших суб’єк тів гло баль ної інфор ма-
цій ної діяль ності, що швидко ство рю ються в резуль таті вдос ко на лення 
соці аль ної струк тури сус піль ства.

Важ ли вою скла до вою гло баль них ресур сів є також ресурси, що виді ля-
ються дер жа вами, наці ями, іншими соці аль ними струк ту рами як про дукти 
для між на род них рин ків інфор ма ції. В умо вах роз витку сучас ного 
інфор ма цій ного сус піль ства такі ринки, як опти мальні на даному етапі 
сус піль ного роз витку форми інфор ма цій них обмі нів, пере бу ва ють 
у про цесі пос тій ного роз витку, їх про дукти уріз но ма ніт ню ються. Діяль-
ність на цих спе ци фіч них на даний час рин ках набу ває харак тер них рис 
тра ди цій ної рин ко вої діяль ності з рек лам ними тех но ло гі ями, кон ку-
рент ною боро ть бою та ін.
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По ряд з роз вит ком рин ко вих меха ніз мів в інфор ма цій ній сфері 
в гло баль ному інфор ма цій ному прос торі існу ють також інфор ма ційні 
ресурси, що від обра жа ють сис тему інших інте ресів дер жав і націй. 
Ці інте реси пов’я зані з реа лі за цією полі тич них, еко но міч них, куль ту ро-
ло гіч них та інших завдань і пов’я зані з нала го джен ням інфор ма цій ного 
вза є мо об міну, полі тич ним пози ці ю ван ням, про па ган дою потен цій них 
мож ли вос тей країн в усіх сфе рах між на род ного спів ро біт ництва, наці о-
наль них куль тур них здо бут ків та ін.

Про тя гом остан ніх деся ти річ зна хо дять поширення також бойові 
інфор ма ційні ресурси, що є основ ним ком по нен том інфор ма цій них воєн, 
та ресурси нейт ра лі за ції даного виду інфор ма цій них впли вів з боку об’єк-
тів, що стали пред ме том інфор ма цій них атак. Зміст бойо вих інфор ма -
цій них ресур сів строго під по ряд ко ва ний цілям інфор ма цій ної війни або ж 
війни всіма тра ди цій ними засо бами, обо в’яз ко вим ресур сом впливу якої 
стали також і дані інфор ма ційні ресурси [3, с. 97–111]. Під таким кутом 
зору має роз гля да тися також і об’єк тив ність даного виду ресур сів не лише 
для учас ни ків кон ф лікту, а й для всіх інших корис ту ва чів гло баль них 
інфор ма цій них ресур сів. Харак тер ними особ ли вос тями цього виду 
ресур сів є висока дина міка засто су вання, ная ність пев них тех но ло гіч них 
влас ти вос тей гли бо кого впливу на пси хо ді єву сферу кож ного окре мого 
інди віда в середо вищі потен цій ного про тив ника, а також бага то ва рі ант-
ність вико рис то ву ва них форм з ура ху ван ням ауди то рії, у тому числі для 
ство рення пози тив ної гро мадсь кої думки сто совно дій суб’єкта даного 
впливу в між на род ному спів то ва ристві.

Роз ви ток елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, що нейт ра лі зу вав 
зна чення геог ра фіч них кор до нів між дер жа вами в інфор ма цій ній сфері, 
вико рис то ву ється також і між на род ними зло чин ними угру по ву ван нями. 
У зв’язку з цим у гло баль ному інфор ма цій ному прос торі роз ви ну лося 
також нега тивне явище, що діс тало назву кібер те ро ризму. Від по відно 
в між на род них інфор ма цій них ресур сах з’яв ля ється нейт ра лі зу юча його 
інфор ма ція.

У цілому ж, інте лек ту альне буття людини та сус піль ства, як це 
під крес лю ється сучас ними дос лід ни ками, зумов лене здо бу тим рів нем 
мож ли вос тей будь-якої існу ю чої нині інфор ма ційно-ці льо вої сис теми 
як гло баль ної основи діяль ності та роз витку. Ця най більша інфор ма-
ційна база, ноо сферне, за визна чен ням Т. де Шар дена та Е. Леруа (1927–
1928 рр.), явище, що піз ніше знайшло своє від обра ження у фун да мен-
таль них дос лі джен нях  В. Вер надсь кого, на сьо годні вже набуло того 
рівня впливу, який дає змогу на базі сучас ного знання, дос віду людства 
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уник нути глу хих кутів, без перс пек тив  них напря мів про су вання шляхом 
нау ково-тех ніч ного роз витку. Воно стає сут тє вою переш ко дою також 
і на шляху соці аль них екс пе ри мен тів, що можуть при звести до самоз ни-
щення або ж соці аль ного виро дження, почи на ючи від бак те рі о ло гіч ної 
зброї та закін чу ючи люди но не на вис ниць кими соці аль ними екс пе ри-
мен тами нацизму, пол по тівсь кого «кому ніз му» та край нього релі гій ного 
екст ре мізму.

Ця  ба за ство рює мож ли вості для твор чого вибору зако но мір них 
спо со бів змін у всіх сфе рах життя, у тому числі й у вироб ни чій сфері, 
у прог нос тич ному перед ба ченні напря мів роз витку, у дедалі глиб шому 
про ник ненні в навко лишню дійс ність. Вона зумов лює появу меха ніз мів 
самов рів но ва жу вання різ них форм соці аль ного життя. При цьому «зрос-
тання єдності, ціліс ності людства, утве р дження колек тив ності, як його 
орга ніч ної влас ти вості, є однією з основ них тен ден цій загаль но ци ві лі за-
цій ного про це су» [5].

З пози цій реа лі за ції загаль но ци ві лі за цій них інте ресів спільна інфор-
ма ційна база ство рює мож ли вості для гло баль ної інтег ра ції наяв них 
ресур сів людства для вирі шення най важ ли ві ших проб лем еко но міч ного, 
полі тич ного, соці аль ного та духов ного роз витку.  Зок рема, у еко но-
міч ній сфері роз ви ток гло баль ної інфор ма цій ної бази дає мож ли вість 
опе ра тив ного роз витку та впро ва дження най но ві ших тех но ло гій на базі 
здо бут ків науки різ них країн та від чут ні шого змен шення того дуб ляжу 
і втрат, про які так багато гово ри лося в пуб лі ка ціях пері оду так зва ного 
«інфор ма цій ного вибу ху» 50–60-х   ро ків мину лого сто ліття. Гло бальна 
інфор ма ційна база дає дедалі більше мож ли вос тей для досяг нення 
діє вості в регу лю ванні мак ро е ко но міч них про це сів у пла не тар ному 
вимірі, ство рення вели ких гос по дарсь ких ком плек сів, зон спе ці аль ного 
пра  во вого регу лю вання еко но міч них про це сів, пов’я за ного з   цим пла  но-
мір ного між дер жав ного пере су вання тру до вих ресур сів  усіх рів нів 
ква лі фі ка ції, усіх видів това рів (у т. ч. інфор ма ції, що об’єк тивно сприяє 
роз витку гло баль ної інфор  ма цій ної бази), фінан со вих ресур  сів. Останнє 
дуже харак терне саме для нині ш нього етапу роз витку, коли в про цесі 
нерів но мір ного вхо дження в інфор ма ційну епоху най більш роз ви нуті 
кра їни мають у сво єму роз по ря дженні дуже різні інвес ти ційні мож ли-
вості. Вод но час, оскільки «капі тал є важ ли вим інг ре ді єн том вироб ництва, 
кра їни мусять кон ку ру вати між собою за його  за лу чен ня», хоча «це 
нега тивно поз на ча ється на їх здат ності його опо дат ко ву вати та регу лю-
ва ти» [6, с. 18].

Можна гово рити про перс пек тиви впливу гло баль ної інфор ма цій ної 
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бази на про цес «збли ження внут ріш ніх еко но міч них умов у різ них дер жа-
вах» [5, с. 9]. У даному про цесі, як і в уся кому іншому об’єк тив ному про цесі, 
є свої нега тивні аспекти. Проте з пев ним засте ре жен ням можна пого ди тись 
із дум кою  О. Біло руса про те, що саме «між на родна еко но мічна інтег ра ція 
і коо пе ру вання ста нуть у першій половині XXI ст. не лише невід’єм ною 
скла до вою наці о наль них про це сів роз ши ре ного від тво рення (як це було 
і в XX ст.), а й голов ними фак то рами визна ча ти муть масш таби, темпи 
та про пор ції сус піль ного вироб ництва, зако но мір ності нау ково-тех ніч ного 
прог ресу та кар тину нової гло баль ної еко но мі ки» [7].

Ха рак тер ною особ ли вістю сучас ного роз витку гло баль ної інфор ма-
цій ної бази є зрос та юча необ хід ність забез пе чення коор ди ну ю чої та нор ма-
тив ної ролі як у гло баль них інфор ма цій них про це сах над на ці о наль них, 
над дер жав них струк тур, так і в усіх інших між на род них інфор ма цій них 
обмі нах. Дану функ цію мають, оче видно, вико ну вати насам пе ред гума ні-
тарні струк тури ООН. Оче видно, вони мають стати коор ди ну ю чими 
центрами для інфор ма цій ної діяль ності інших між на род них орга ні за цій, 
здійс ню вати свою коор ди ну ючу роль у світі, вико рис то ву ючи напра цьо-
ва ний, пере ві ре ний суспіль ною прак ти кою дос від утве р дження демок ра-
тич них при нци пів спі віс ну вання на між дер жав ному рівні.

Вплив загаль но ци ві лі за цій ної інфор ма цій ної бази на духов ний 
світ людства пов’я за ний із зрос та ю чими мож ли вос тями долу чення 
до най ви щих здо бут ків людсь кого духу, духовно-цін ніс них орі єн ти рів 
загаль но людсь кого масш табу дедалі більш знач них мас насе лення Зем лі, 
вклю чення їх у про цес роз витку висо кої моралі, духовно-цін ніс них 
орі єн ти рів різ них рів нів побу ту вання, загаль но куль тур ного роз витку, 
ство рення належ них умов для зрос тання інте лек ту аль ної  спіль ності 
людства, інте лек ту а лі за ції всієї людсь кої діяль ності. Удос ко на лення 
засо бів задо во лення інфор ма цій них пот реб у духов ній сфері ство рює 
мож ли вості для роз витку віро тер пи мості, пошуку шля хів для вза є мо ро-
зу міння в най склад ні ших між дер жав них, між на ці о наль них, міжк ла со вих 
та інших супе реч нос тях.

Нова епоха, нові мож ли вості дос тупу до інфор ма ції дають змогу 
пом’як шити, а в при нципі – і лік ві ду вати соці альні болячки людства, 
харак терні для мину лих епох, тору вати дорогу в май бутнє через демок-
ра тію, соці ально спра вед ливе «сус піль ство знань», яке нама га ються 
сьо годні роз ди ви тися через роки та спрог но зу вати про відні вчені сучас-
ності. Мобі лі за ція наяв них загаль но сус піль них інфор ма цій них ресур-
сів, а також інфор ма цій них ресур сів кож ної нації, дер жави в при нципі 
ство рює мож ли вості для фор му вання опти маль ного еко но міч ного укладу, 
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опти маль ної сус піль ної орга ні за ції у поєд нанні з міс це вою спе ци фі кою, 
сприяє реа лі за ції мож ли вос тей гар мо ній ного роз витку людини як твор чої 
інди ві ду аль ності та сві до мого пов но цін ного члена всієї сис теми 
соці аль ної спіль ності, до якої вона нале жить. Реа лі за ція даної тен ден ції 
в про цесі роз витку людсь кої циві лі за ції набу ває дедалі біль шої акту аль-
ності та з роз вит ком сус піль ства вхо дить у сис тему основ них показ ни ків 
його жит тє здат ності.

До ска за ного вище про най краще про яв лені нині основні пози тивні 
риси впливу загаль но ци ві лі за цій ної бази на сус пільні перет во рення 
в період пере ходу до пост ін дуст рі аль ної, інфор ма цій ної епохи, пот рібно 
додати одне істотне засте ре ження: роз ши рення дос тупу до інфор ма ції, 
у цілому, ство рює лише умови для пози тив ного вирі шення акту аль них 
сус піль них про блем в усіх регі о нах світу, в усій бага тог ран ності 
дер жав і націй, що в сукуп ності ство рю ють стро кату полі тичну карту 
світу. Реа лі за ція цих умов зале жить від цілого ряду чин ни ків, серед 
яких чи не най важ ли ві шим зали ша ється рівень зрі лості соці аль них 
скла до вих сус піль ства, рівень готов ності до ефек тив ного вико рис тання 
сус пільно зна чу щої інфор ма ції націй і дер жав, кон к рет ного корис ту вача. 
На сьо годні ця зрі лість дедалі більше про яв ля ється, поряд з орга ні за цією 
вироб ництва та вико рис тання влас ної інфор ма ції, у сту пені ефек тив ності 
вико рис тання гло баль них інфор ма цій них ресур сів у дер жав них, наці о-
наль них інте ресах, у вико рис танні сві то вих інте лек ту аль них над бань для 
ефек тив ного наці о наль ного розвитку.

Як зазна чає ака де мік М. Згу ровсь кий, у стра те гіч ній перс пек тиві 
група країн від чутно під си лить свою роль у сві то вих про це сах за раху нок 
пріо ри тет ного вироб ництва та вико рис тання най но ві ших знань, під ви-
щивши тим самим якість та без пеку життя своїх гро ма дян. Інші ж кра їни, 
що не ово ло діли цими знан нями й інстру мен тами, ста нуть більш залеж-
ними від пер шої групи і будуть роз ра хо ву ва тись із нею за блага циві лі-
за ції деше вою робо чою силою, при род ними ресур сами, еко ло гіч ними 
кво тами та іншими скла до вими своєї наці о наль ної без пеки [8].

У період вхо дження до пост ін дуст рі аль ного, інфор ма цій ного етапу 
роз витку сус піль ства особ ли вістю основ них загаль но ци ві лі за цій них 
про це сів є раніше неві дома акти ві за ція двох основ них діа лек тично вза є-
мо по в’я за них тен ден цій ево лю ції інфор ма цій них про це сів. Одна з них 
поля гає у збіль шенні кіль кості та зміц ненні інфор ма цій них зв’яз ків 
гло баль ного зна чення, що у своїй сукуп ності ство рю ють умови для 
функ ці о ну вання гло баль ного інфор ма цій ного прос тору. Сьо годні цей 
прос тір, дос туп ний зав дяки наяв ним тех ніч ним мож ли вос тям для 
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будь-якої людсь кої спіль ноти і є осно вою зрос та ю чої єдності, ціліс ності 
людства. При цьому слід зазна чити, що абсо лю ти за ція роз витку даної 
тен ден ції при зво ди тиме, поряд з пози тив ними фак то рами інфор ма цій них 
обмі нів, до широ кого, без конт роль ного впливу нега тив них тен ден цій 
гло ба лі за ції, що будуть роз гля нуті нижче і серед яких одним з най більш 
сут тє вих є загальна уні фі ка ція всіх сфер людсь кої діяль ності.

Інша тен ден ція пов’я зана з пере хо дом до того етапу роз витку кож ної 
із соці аль них інфор ма цій них баз у їх сус піль ній ієрар хії, коли вони 
завдяки вдос ко на ленню сис теми пар т нерсь ких зв’яз ків із гло баль ним 
інфор ма цій ним прос то ром та сис те мою гори зон таль них зв’яз ків, у тому 
числі й з роз вит ком соці аль них мереж, набу ва ють від нос ної самос тій-
ності, мож ли вос тей для само і ден ти фі ка ції і дедалі актив ні шого про яву 
в інфор ма цій ній сфері діяль ності як самос тій ного суб’єкта і об’єкта 
інфор ма цій них впли вів [9].

Та ким чином, дещо іде а лі зу ючи ситу а цію,  Л. Мель ник стве р джує, 
що в тех но ло гіях інфор ма цій ного сус піль ства буде реа лі зу ва тись 
фор мула: вироб ляти інфор ма цію з інфор ма ції інфор ма цій ною осно вою 
людини з допо мо гою інфор ма цій них засо бів для інфор ма цій ної основи 
людини [10].

Обидві тен ден ції, за наяв ними вже сьо годні озна ками, зафік со-
ва ними бага тьма дос лід ни ками, ґрун ту ються на сучас них еко но міч них 
транс фор ма ціях, що в край ніх своїх про явах, з одного боку, спів від но-
сяться з озна ками гло баль ного інфор ма цій ного імпе рі а лізму, з іншого – 
з озна ками нового соці ально-еко но міч ного ладу, основ ною особ ли вістю 
якого є соці а лі за ція роз витку, який умовно можна назвати за ана ло гією 
гло баль но де мок ра тич ним. У літе ра турі про по ну ється кілька назв такого 
ладу: пост ка пі та лізм, пост ін дуст рі а лізм, пост еко но мізм, інфор ма ційне 
сус піль ство, інте лек ту альне сус піль ство, ноо сферне сус піль ство та ін.

Ба га то ва рі ант ність у назвах є свід чен ням почат ко вого етапу даних 
дос лі джень. Однак харак тер ною особ ли вістю вже цього їх стану є роз гляд 
гло ба лі за ції в нероз рив ному зв’язку з еко но міч ною осно вою її роз витку, 
що спря мо вує й при ско рює від по відні про цеси. Таким чином, вивчення 
інфор ма цій ного гло ба лі за ції ув’я зу ється дедалі біль шою мірою з про це-
сами дос лі дження загаль но сус піль них перет во рень у всіх сфе рах життя 
і стає дедалі важ ли вішим напря мом тео ре тич ної та нау ково-прак тич ної 
діяль ності.

Ана лі зу ючи сучасні інфор ма ційні про цеси, пот рібно пого ди тись 
із виснов ком про те, що «про ти лежні тен ден ції інтег ра ції та дез ін-
тег ра ції, що про ти сто ять у сучас ному світі, супро во джу ються нині 
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пере ва гою інтег ра цій них про це сів. Саме вони, за даними бага тьох 
дос лід ни ків, поси лю ють еко но мічну могут ність інтег ро ва них угру по вань 
країн, зміц ню ють їх кри те рі альні оцінки за уза галь ню ючими показ-
ни ками (при рос том ВВП, НД, сукуп ного чис того доходу (ЧД, при бу ток 
+ рен та)) – не лише у вало вих обся гах кож ного з зазна че них показ ни ків, 
а й у роз ра хунку на душу насе лення на оди ницю витра че ного сукуп ного 
капі талу та оди ницю сукуп них ресур сів, що функ ці о ну ють у загаль ному 
від тво рю валь ному кру го обігу [11].

При цьому чер гове зни ження тем пів роз витку загаль нос ві то вої 
еко но міки про тя гом остан ніх років як основ ний аргу мент антиг ло ба-
ліс тів не можна вва жати вирі шаль ним, оскільки цик ліч ність зав жди 
була харак тер ною особ ли вістю про цесу еко но міч ного роз витку.  Крім 
того, як заува жу вав  А. Урсул, і що має особ ливе зна чення для інфор-
ма цій ного аспекту дос лі дження, на шляху про гре сив ного роз витку 
мож ливе обме ження різ но ма ніт ності в одному від но шенні (напри клад, 
біо хі міч ному, тер мо ди на міч но му) і збіль шення інших кла сів різ но ма-
ніт ності (ска жімо, гене тич ного, мор фо ло гіч ного і т. д.). У цілому ж 
про гре сив ний роз ви ток на своїх вуз ло вих пунк тах харак те ри зу ється 
збіль шен ням загаль ного інфор ма цій ного змісту мате рі аль них сис тем 
[12]. Певну ана ло гію опи са ному про цесу ми спо сте рі га ємо і сьо годні: 
від бу ва ється швид кий, у масш та бах сус піль ного вироб ництва не зав жди 
поміт ний про цес напра цю вання нових тех но ло гій, побу до ва них 
на вико рис танні інфор ма цій ного потен ці алу, пошук опти мі зо ва них 
шля хів вирі шення про блем у всіх сфе рах сус піль ного життя, кон цен-
т  ра ції зусиль, інте лек ту аль ного потен ці алу в між на род них масш та бах 
на вирі шенні гло баль них про блем сучас ності. Сьо годні індуст рія 
інфор ма ції про від них країн реально перет во ри лася в особ ливу, якісно 
нову галузь загаль ної струк тури еко но міки. Тут здійс ню ється про ду ку-
вання товару нового типу – гло баль ного товару з новими еко но міч ними 
влас ти вос тями – набли же ного від тво рення й нако пи чення бага то ра-
зо вого вико рис тання [13].

У зв’язку з цим вида ється за доцільне зупи ни тися на одному з основ них 
аргу мен тів антиг ло ба ліс тів. Він базу ється на факті зрос та ю чого роз риву 
еко но міч ного рівня країн так зва ного «золо того міль яр да» з най відс та-
лі шими кра ї нами світу. Про цеси гло ба лі за ції дійсно зумов лю ють у наш 
час зрос тання дис тан ції роз риву вна слі док харак тер ного для цього рівня 
роз витку при ско рення в усіх сфе рах життя, зок рема в еко но міч ній. Однак 
при цьому дос від гло баль них сус піль них перет во рень дедалі більше дає 
під став для тве р дження про те, що ця кате го рія країн страж дає не від 
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гло ба лі за ції, а від недо стат ньої участі в ній, що уне мож лив лює подо лання 
одер жа них у спа док ще з коло ні аль ного мину лого про блем бід ності, 
без пра в’я у від но си нах з еко но мічно роз ви ну тими дер жа вами.

Можна стве р джу вати, що якраз про цеси гло ба лі за ції, охоп лю ючи весь 
світ, вклю ча ючи у свій обіг дедалі нові аспекти сус піль ного життя, сфери 
еко но міч ної діяль ності за своєю при ро дою, внут рі ш ньою суттю не можуть 
зали шити насильно від го ро джені оази, чи такі, що від го ро ди лися 
за влас ною іні ці а ти вою від їх впли вів. Це – неор га нічно для гло ба лі за ції.

Та ким чином, про цеси, що від бу ва ються нині у світі, дають шанс 
кра ї нам, націям, що не вхо дять до «золо того міль яр да» за наяв ності від по-
від ної волі, готов ності сприй няти виклики, пра вила гри, дик то вані гло ба-
ліз мом, і сус піль ної згур то ва ності, ввійти до сві то вого спів то ва риства 
дос той ними пар т не рами. Про реаль ність такого пар т нерства свід чить 
такий сим п то ма тич ний висно вок:  «Дос лі дження остан нього деся ти-
річ чя… пока зали, що уряди най мо гут ні ших країн вже втра тили реаль ний 
конт роль над про це сами гло ба лі за ції. Більше того, з голов них суб’єк тів 
гло ба лі за ції вони перет во рю ються в її об’єк тів. Ці кра їни пот ра пили 
до кап кану гло ба лі за ції. З одного боку, вони гло ба лі за тори, що ведуть 
насиль ницьку гло ба лі за цію інших країн, а з іншого – гло ба лі за ція “гло ба-
лі зує” їх самих» [14].

Отже, у загаль но ци ві лі за цій ному (гло баль но му) інфор ма цій ному 
прос торі з’яв ля ється сила, що, з одного боку, впли ває на най мо гут ніші 
дер жави-експ лу а та тори, спри я ючи ослаб ленню їхнього впливу на еко но-
мічно слабкі, екс плу а то вані дер жави. З іншого боку – інтег ра ційні про цеси 
обі ця ють певне зрос тання рівня інфор ма цій ного, а за ним і еко но міч ного 
роз витку. Хоча при цьому, однак, було б чер го вою помил кою вва жати 
пози тивні впливи гло ба лі за ції пода рун ком долі. Від кри ва ючи шлях 
до реа лі за ції пев них шан сів для еко но міч ного зрос тання на базі насам пе ред 
тех ніч ного пере осна щення, гло ба лі за ція спри чи няє також нові сус пільні 
про ти сто яння й супе реч ності вже на інших рів нях сус піль них вза є мо-
від но син, що не обі цяє лег кості при їх вирі шенні. Слід також ура ху вати, 
що в соці аль ній прак тиці жоден меха нізм не функ ці о нує в чис тому вигляді. 
І тому поєд нання про це сів гло ба лізму і дер жав ного імпе рі а лізму сучас-
ності вже кла си фі ку ється дос лід ни ками як одно по люс ний, одно по ляр ний 
гло ба лізм [15], новий гло баль ний імпе рі а лізм [16], пан аме ри кансь кий 
гло ба лізм [17]  і т. ін. Це є по суті від обра жен ням наяв ного в прак тиці 
пове дінки на між на род ній арені сим бі озу все ще силь ного дер жав ного 
імпе рі а лізму і вже могу т нього імпе рі а лізму гло баль них еко но міч них струк-
тур, що зму шені роз ви вати інфор ма ційну гло ба лі за цію.
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Да ний сим біоз, однак, за ниніш ніх умо в не обі цяє бути три ва лим. 
Заснов ники тео рії пост ін дуст рі аль ного, інфор ма цій ного сус піль ства 
( Д. Белл,  О. Тофф лер (США),  Е. Масуда (Япо нія),  Ж. Сер ван-Шрей бер, 
 А. Ту рен (Фран ція) ще у 80-ті роки мину лого сто ліття про гно зу вали 
швидкі темпи роз витку та масш таби зрос тання індуст рії інфор ма ції, 
удос ко на лення всіх видів сус піль ної діяль ності на базі інфор ма ти за ції, 
що за рів нем ефек тив ності вироб ництва пос ту пово витіс ня ти муть тра ди-
ційну орга ні за цію всіх галу зей про мис ло вості.

Ре ак цією на прояв даної тен ден ції стало при йн яття великим капі та лом 
менш затрат них у порів нянні з пере ве ден ням на нову тех но ло гічну основу 
тра ди цій ної еко но міки рішень: пере не сення дер жа вами – ліде рами об’єк тів 
тра ди цій ної еко но міки з усіма супут німи їм про бле мами, вклю ча ючи 
еко ло гічні, на тери то рії сла бо ін фор ма ти зо ва них і неін дуст рі а лі зо ва них 
регі о нів еко но мічно від ста лих країн. Дані рішення фак тично спо віль ню ють 
роз ви ток гло баль ної інфор ма ти за ції в цих кра ї нах, шко дять довкіллю. 
Висо кий рівень екс плу а та ції нега тивно впли ває на під не сення загаль-
но куль тур ного рівня насе лення, корис ту вання пози тив ними здо бут ками 
гло ба лі за ції. При цьому індуст рі а лі за ція на новій тех но ло гіч ній основі 
в даних кра ї нах від кла да ється до ситу а ції, у якій вона стане рен та бель ною.

На зміну тра ди цій ній еко но міці, таким чином, при хо дить більш 
ефек тивна з мен шими енер го зат ра тами та еко ло гіч ними про бле мами нова 
еко но міка, більш точна в тех но ло гіях вироб ництва про дук ції та гнучка 
у вра ху ванні запи тів спо жи ва чів. Така еко но міка пот ре бує значно 
біль шого в порів нянні з тра ди цій ною інфор ма цій ного обслу го ву вання, 
сут тє вого при ско рення від по від ного інфор ма цій ного обігу. Як заува жує 
з цього при воду Е. Тофф лер, «циві лі за ція Тре тьої Хвилі почи нає усу вати 
істо рично зумов лені роз біж ності між вироб ни ком і спо жи ва чем, спри я ючи 
роз витку ви роб ничо-спо жи ваць кої еко но міки завт ра ш нього дня» [18].

Зроб лені тео ре ти ками висновки під тве р джу ються фор му ван ням 
гло баль ної індуст рії інфор ма ції та її гло баль ного впливу на загальні 
й наці о нальні транс фор ма ційні про цеси. Це пояс ню ється, зок рема, 
спе ци фі кою інфор ма цій ного ресурсу. Інфор ма ція про ни кає в усі ніші 
й щілини гло баль ного сус піль ства ефек тив ніше й інтен сив ніше, ніж 
інші товари-ре сурси. Для неї вже прак тично не існує кор до нів та інших 
бар’є рів [13, с. 274].

Ска зане вище є під ста вою при наймні до двох виснов ків. Один із них 
базу ється на про ек ції логіки роз витку основ них галу зей про мис ло вого 
вироб ництва на вже фак тично реа лі зо ва ний шлях випе ре джа ю чого 
роз витку інфор ма цій ної індуст рії.
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Дру гий висно вок пов’я за ний з роз вит ком сус піль ного усві дом лення 
зна чення гло баль ної інфор ма ти за ції. Власне, вона дає шанс, від кри ває 
спри ят ли віші стар тові мож ли вості для країн за межами «золо того міль яр да» 
ско ро тити дис тан цію роз риву з висо ко роз ви ну тими кра ї нами на новому 
щаблі роз витку, не про хо дячи всю дис тан цію індуст рі аль ної ево лю ції 
навздо гін за ліде рами. І в даному варі анті успіх знач ною мірою зале жить 
від волі ліде рів і наці о наль ної самос ві до мості гро ма дян кож ної з держав.

Про тя гом остан ніх двох-трьох деся ти річ індуст рія інфор ма ції 
не лише перет во ри лась в особ ливу, якісно нову галузь сві то вої еко но-
міки з най більш дина міч ними тем пами роз витку. Спри чи нена сучас-
ними еко но міч ними про це сами, вона стала невід’єм ною скла до вою 
та осно во по лож ною умо вою сучас них про це сів  гло ба лі за ції, дає 
мож ли вості дос тупу до сучас них тех но ло гій, науки та куль тури всім 
учас ни кам сві то вої інфор ма ти за ції. Цим самим роз ши рю ються мож ли-
вості різ них країн, регі о нів сві то вого інфор ма цій ного ринку від по відно 
до його запи тів, його дик тату долу чи тися до вироб ництва інфор ма-
цій ного товару.

Сьо годні – це гло баль ний товар з новими еко но міч ними влас ти-
вос тями – необ ме же ного від тво рення та нако пи чення, необ ме же ного 
за час то тою вико рис тання. Дже рело вар тості такого товару лежить 
пере важно за межами тра ди цій них дже рел вар тості і базу ється не на 
вико рис танні пси хо фі зич них зусиль при засто су ванні енер го зат рат них 
тех но ло гій, а на реа лі за ції інте лек ту аль ного потен ці алу пра ців ника, 
поси ле ного в пот ріб них обся гах потен ці а лом, обся гами інфор ма ції від по-
від них інфор ма цій них баз. Таким чином, в умо вах інфор ма цій ної еко но-
міки вар тість може поро джу вати над вар тість, оскільки в умо вах індуст рі-
аль ної еко но міки капі тал поро джує капі тал [13, с. 179–180].

Від по відно до про явів уже загаль но ви зна них про це сів інтег ра ції 
сві то вої еко но міки інно ва ційні тех но ло гії дедалі ширше про ни ка ють 
за межі «золо того міль яр да» і дають мож ли вість для само ре а лі за ції у сфері 
інфор ма цій ної індуст рії бага тьом кра ї нам «у середині тур нір ної таб ли-
ці». Серед них школа про гра міс тів, якою в  цьому списку пред став лена 
Індія, а також Рес пуб ліка Корея, Тай вань, Малай зія, Сін га пур ОАЕ та ін., 
багато з яких три ва лий час не мали дер жав ної самос тій ності. Ряд країн, 
які одно часно з Укра ї ною роз по чали прак тичну побу дову інфор ма цій ного 
сус піль ства, нині демон стру ють більш висо кий рівень роз витку інфор ма-
цій них про це сів. І все це поки що в умо вах без за пе реч ного пере ва жання 
висо ко роз ви ну тих країн у про це сах гло ба лі за ції. У той же час чимала 
кіль кість дер жав, потен ційно здат них на про рив на старті інфор ма цій ного 
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етапу роз витку циві лі за ції, серед них, поза вся ким сум ні вом і Укра їна, 
наявні мож ли вості вико рис то ву ють слабо [19].

Од нак при цьому, як пока зує сус пільна прак тика остан ніх деся ти-
річ, вплив гло баль них інфор ма цій них ресур сів на сус пільну сві до мість 
у різ них кра ї нах світу далеко не обо в’яз ково гаран тує загальну соці ально-
куль турну уні фі ка цію. Навпаки, як свід чить соці альна прак тика, у останні 
деся ти річчя знач ного пож вав лення в різ них кра ї нах світу набу ва ють 
про цеси наці о наль ної само і ден ти фі ка ції, боро тьби за наці о нальні 
інте реси. Збіль шення мож ли вос тей дос тупу до сучас них інфор ма цій них 
тех но ло гій сприяє орга ні за ції на рівні дер жав і націй про ти дії новому 
імпе рі а лізму сучас них гло ба лі за то рів. Цю про ти дію не варто недо оці-
ню вати. Дос від пока зує, що вона ґрун ту ється на сьо год ніш ній жит тє здат-
ності інсти туту держави.

 Дж. Сорос спра вед ливо вва жає, що нині «не існує між на род ного 
екві ва лента полі тич ного про цесу, що від бу ва ється в окремо взя тих 
кра ї нах» [6, с. 22]. Між на родні кор по ра ції не можуть витіс нити дер жаву 
зі сфери соці ально-по лі тич ного роз витку, забез пе чити куль тур ний роз ви-
ток, пот ріб ний   для успіш ної діяль ності самих же кор по ра цій. Унас лі док 
обме же них, вузь ко  спря мо ва них цілей своєї діяль ності, вони не можуть 
запов нити всю складну, бага тог ранну сис тему сус піль них зв’яз ків, 
зв’яз ків інфор ма цій них баз струк тури людсь ких спіль нос тей.

Дер жава, як соці аль ний інсти тут, в умо вах зрос та ю чої соці аль ної актив-
ності своїх гро ма дян, що від бу ва ється на базі інфор ма ти за ції, зрос та ю чого 
дос тупу до сис теми віт чиз ня них і гло баль них інфор ма цій них ресур сів 
стає інстру мен том реа лі за ції наці о наль них інте ресів у роз витку між на-
род ного спів ро біт ництва та гар мо ні за ції від но син на внут рі шньодер-
жав ному рівні на базі соці аль ного пар т нерства, соці аль ного комп ро місу, 
соці аль ної рів но ваги і, най го лов ніше, соці аль ної ефек тив ності. «Полі-
тика, направ лена на роз ви ток людини, в умо вах ста нов лення інфор ма-
цій ного сус піль ства стає пріо ри тет ною, адже в новому сто річчі ліде рами 
будуть ті кра їни, які візь муть на озбро єння такі нема те рі альні чин ники, 
як інфор ма ція і твор чий під хід. Саме роз ви ток людсь кого потен ці алу 
і тех но ло гіч ного про гресу можуть бути вза є мо до пов ню ючими і вза єм но-
з міц ню ючими про це сами, які сти му лю ють роз ви ток усього сус піль ства. 
Навпаки, втрата пози цій у сфері людсь кого капі талу озна чає і втрату 
перс пек тив наро щу вання кон ку рен тосп ро мож ності нації на сві то вому 
рівні. У гло баль ній кон ку рен ції пере мо жуть нації, які будуть ліде рами 
в роз витку людсь кого капі та лу» [20].

І хоча в про цесі вхо дження в інфор ма ційне сус піль ство певні функ ції 
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дер жави транс фор му ва ти муться, однак ефек тив ність цього полі тич ного 
інсти туту зали ша ється висо кою і в умо вах інфор ма цій ного етапу роз витку 
сус піль ства. Вона насам пе ред про яв ля ється :

– у пот ре бах про ти сто яння нега тив ним про явам гло ба лі за ції;
– у необ хід ності від сто ю вання наці о наль ної само бут ності в умо вах 

зрос та ю чих загроз гло баль ної уні фі ка ції;
– у від сто ю ванні наці о наль них пози цій на між на род них ринках;
– в орга ні за ції між на род них інфор ма цій них обмінів;
– в орга ні за ції влас ної інфор ма цій ної без пеки і спів ро біт ництві в даній 

сфері з між на род ним спів то ва рист вом.
Та ким чином, на прак тиці ще зовсім істо рично неве ли кого пері оду 

при ско ре них гло баль них перет во рень, що супро во джу ють вхо дження 
в нову інфор ма ційну епоху, уже пере кон ливо видно, що цей рух не поз бав ляє 
сус піль ство тра ди цій них про блем, не є пана цеєю для їх вирі шення. Ана лі-
зу ючи мак ро е ко но мічні, полі тичні про цеси в сучас ному гло ба лі зо ва ному 
світі, укра ї нські дос лід ники дохо дять висновку, що «сус піль ство дійсно 
не спро можне самоор га ні зу ва тись, якщо не сфор му вало дер жа вот вор чий 
сві то гляд, не виро било спіль них ідей розвитку…

На ці о нальна ідея пок ли кана якраз впо ряд ку вати, гума ні зу вати й оду хот-
во рити бро у нівсь кий рух роз по ро ше ного сус піль ного середо вища, окрес-
лити вар тісну циві лі за ційну мету транс фор ма ції соці уму й мобі лі зу вати 
гро ма дян на її реа лі за цію» [12]. В умо вах сут тє вих гло баль них транс фор-
ма цій загаль но ци ві лі за цій ного масш табу, поси лення впливу гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору на всі регі они світу інсти тут дер жави не зни кає, 
а ево лю ці о нує в сис тему управ ління нового типу, засно вану на керів-
ництві сус піль ст вом, у якому зрос та ю чого зна чення набу ва тиме орга ні-
за ція інфор ма цій них процесів.
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